



图①:拉萨滨河体育公园一角。

图②:在宗角禄康公园里,几只斑头雁缩着脖子在水面游弋。

图③:拉萨滨河体育公园人行步道一角。

图④:宗角禄康公园一角,宣讲员向群众宣讲党的二十届四中全会精神。

图⑤:拉萨滨河体育公园足球场上,参加寒假草梦足球训练营的小朋友正在热身跑步。

图⑥:午后的拉萨街头。

图⑦:宗角禄康公园一角。

冬日拉萨,褪尽夏的喧嚣,在澄澈如洗的天空下,悄悄酿出一抹温润与鲜活。拉萨河畔的红色塑胶步道上,冻硬的地面向被揉进暖意;光秃的杨枝在蓝天下勾勒出疏朗的剪影。零下的气温中,日光城拉萨懒懒睁开惺忪睡眼。寒风掠过耳畔,却吹不散巷口的酥油茶香,也挡不住满城涌动的人间烟火与蓬勃生机。

拉萨河畔的滨河体育公园里,8岁的仁庆正跟着小伙伴绕圈热身。他拿脚尖轻轻一勾,足球便乖顺地滚回脚边,像只被驯服的小羊。

“我很喜欢踢足球!寒假里每天都来练球,跑起来就不冷了。”仁庆抹了把额头的薄汗,眼睛亮得像高原的太阳。教练站在场边,手里拿着战术板,不时喊着指令:“注意跑位,传球要快!”他的声音在空旷的公园里回荡,打破了冬日的寂静。几名队员追逐着足球,球鞋与草皮摩擦的声响、高亢的呼喊声,让这片足球场成了体育公园最热闹的地方。

离滨河体育公园不远的一家甜茶馆里,木质餐桌被磨得油光锃亮,60岁的市

拉萨冬日:

暖阳里的烟火与生机

图文 本报记者 拉巴桑姆

民拉
巴刚在老位置坐下,老板就熟练地端来一杯甜茶,杯子里飘着淡淡的奶香。“冬天就爱来甜茶馆坐一坐,喝杯甜茶,跟老伙计聊聊天,比在家烤火还舒服。”拉巴抿了一口甜茶,又指着桌上的青椒回锅肉盖饭笑着说,“这家的盖饭最合我胃口。”邻桌的游客正举着手机拍摄桌上的甜茶和藏面,拉巴主动搭话:“甜茶要慢慢喝,才能品出滋味儿来。甜茶配藏面,这正是我们拉萨人的日常。”

茶馆的老板一边续茶、结账,一边招呼客人;茶客们的交谈声与杯子碰撞的清脆声,织成拉萨最地道的市井小调。拉巴桌旁立着掉漆的老保温壶,“从家里带来的,一会儿给孙子打包甜茶,用了十几年,冬天装一壶,暖到太阳落山。”他摩挲着壶身,笑意像甜茶一样绵密。

宗角禄康公园里,龙王潭水面结了一层薄冰,几只斑头雁缩着脖子在未结冰的区域游弋,远处的布达拉宫在枯树的枝丫间露出巍峨的轮廓,湛蓝的湖水把白墙红顶的宫殿映得愈发庄严。公园一角,党的二十届四中全会精神宣讲活动正在这里举办。身着藏装的拉萨市城关区金牌宣讲员丹增,用通俗易懂的语言讲解道:“乡村振兴的政策会让咱们的日子更红火,孩子上学有保障,老人看病更方便!”他的声音洪亮、语气温切,群众听得格外认真,时不时还跟身边的人低声交流:“政策越来越好,我们的生活肯定会更有奔头。”几位戴着厚绒帽的老人,眼神里满是专注;年轻的姑娘拿着手机记录宣讲内容,还不时在微信群里分享,让没能到场的朋友也能及时了解。冬日的阳光洒在每个人的身上,让这份政策宣讲多了几分温暖的底色。

午后的拉萨街头,车水马龙的道路两旁,高大的白杨树落尽了叶子,却依旧挺拔如卫士。白色玉兰花造型的路灯沿着街道延伸,与远处的雪山遥相呼应,构成了一幅别致的城市图景。行驶的车辆穿梭其间,车窗里偶尔探出的脑袋,会忍不住对着雪山按下快门——在拉萨,雪山从来不是遥不可及的风景。市民尼玛开着车去接放学的孩子,路过拉萨河时,她放慢车速:“冬天的拉萨河最蓝,雪山倒映在水里,像画一样。”车窗外,风吹过河畔的芦苇荡,发出沙沙的声响,与车内的轻音乐交织,成了最惬意的冬日旋律。

拉萨的冬日,白昼总是格外短暂。当夕阳的余晖开始给云朵染上橘红与粉紫,拉萨河畔的水面便成了一块深蓝色的宝石,倒映着远处的山峦与建筑。街角的雪松直指天空,枝丫间还能看到半轮残月挂在湛蓝的天幕上,日月同框的奇景,是高原冬日独有的浪漫。仁庆结束了训练,背着球包走在回家的路上,脸上还带着运动后的红晕:“明天还要来练球,我要把球技练得更棒!”甜茶馆里的拉巴喝完

最后一杯甜茶,跟老板道别:“明天还来,老位置留着!”宗角禄康公园的游客渐渐散去,只有几位老人还在湖畔散步,身影在夕阳光里拉得很长。

待到暮色渐浓,晚霞把藏式民居的屋顶染成金红色,建筑上的卫星天线与通信基站静立在霞光里,传统与现代在此刻交融,勾勒出拉萨冬日傍晚的温柔轮廓。有人说,拉萨的冬日是安静的,但当你走进这座城市,会发现它的安静里藏着满满的生机:体育场上少年的奔跑、甜茶馆里的欢声笑语、公园里的政策宣讲、街头的车水马龙……这些细碎的片段,拼凑出拉萨冬日最鲜活的模样。暖阳下的烟火气,寒风中的生命力,让这座日光城的冬天,既有高原的凛冽,更有人间的温暖。而那些散落在城市各个角落的美好,正像拉萨的阳光一样,澄澈、明亮,也温暖人心。

